

07

大连化物所新一代煤制油技术通过科技成果鉴定

本报讯(大连新闻传媒集团记者谢小芳)日前,中国 科学院大连化学物理研究所(以下简称"大连化物所") 丁云杰研究员和朱何俊研究员团队开发的具有自主知识产 权的新一代煤制油技术——"炭载钴基浆态床合成气制油 技术"通过了中国石油和化学工业联合会组织的科技成果 鉴定。鉴定委员会认为,该技术创新性强,整体技术达到

我国能源资源的基本特点为"富煤、贫油、少气"。 随着我国经济的持续高速发展,我国石油对外依存度持续 增长,2020年已高达73.6%。目前,我国一次能源消费结 构仍以煤炭为主,煤炭消费量占能源消费总量的56%以 上。在未来较长的一个时期内, 煤炭仍将是我国的主体能 源。煤制清洁燃料和化学品,对于缓解我国石油供应不 足, 实现石油化工原料替代、油品清洁化和煤炭清洁高效

利田 保障国家能源安全具有战略音》

丁云杰和朱何俊团队开发的"炭载钴基浆态床合成气 制油技术",研制出高性能钴基催化剂,具有优异的活 性、柴油馏分选择性和稳定性,解决了传统钴基催化剂产 率不高、活性低、稳定性较差等技术问题,填补了国内钴 基费托合成浆态床工业的技术空白。

采用新一代煤制油技术的炭载钴基浆态床合成气制 油示范装置由大连化物所与延长石油榆林煤化有限公 司、北京石油化工工程有限公司共同开发建设。该装置 于2013年在榆林开工建设,2017年实现40%负荷运行, 打通全流程,产出合格的液化气、稳定轻烃、费托轻蜡 和费托重蜡等产品。2019年实现85%负荷运行,2020年 7月实现100%负荷运行。2020年8月8日至11日,中国 石油和化工联合会组织专家组对工业示范装置进行了连

续72小时考核标定,装置实现了103%负荷的运行,合 成气总转化率98.7%, 甲烷选择性6.7%, C3+烃类选择性 86.4% (C3+烃和醇的总选择性92.7%), 二氧化碳选择性

"本技术中使用的钴基催化剂费托合成中不产生二氧 化碳,不仅能够降低费托合成单元循环气体压缩能耗,而 且还可以省去脱碳单元,可降低吨产品能耗,为企业降低 了成本。"延长石油榆林煤化有限公司发展科技部经理张 马宁介绍,"此外,炭载钴基催化剂运行产生的废催化剂 经简易焚烧处理,烧掉炭载体,可回收金属钴,可实现低 固废甚至无固废的绿色环保目标。"

炭载钴基浆态床合成气制油工业示范装置现已实现达 产达效, 其成功运行将为后续大型商业化装置的建设提供 坚实的技术支撑。

科小、高企、雏鹰三大类企业优先 相金减免加资金奖励

高新区6.2万平方米楼宇虚位以待

本报讯(大连新闻传媒集团记者董升)日前,大连高新 区推出《大连高新区2022年科技企业招引实施方案》,列入 大连高新区重点产业发展方向的数字技术、元宇宙、车联 网、洁净能源、智能制造等九大类企业,符合企业准入门槛, 并自颁布之日起至2022年8月31日市场和税务关系迁入 大连高新区的企业,可享受租金减免及资金奖励等系列优 惠政策。这也是高新区在吸引科技企业方面迄今推出的最 大规模的楼宇优惠举措。不仅限于此次推出的两栋楼宇总 建筑面积达6.2万平方米,在楼宇供给面积上将上不封顶。

对首次迁入大连高新区的国家级科技型中小企业(以

下简称科小)国家级高新技术企业(以下简称高企)或迁入 后认定通过的科小、高企、辽宁省雏鹰企业(以下简称雏鹰) 等科技型小微企业,入驻国有政策性产业楼宇的提供限时 和金减免政策,科小可享受"一免两减半"和金减免政策,维 鹰、高企可享受最高"两免一减半"租金减免政策。

对于首次迁入大连高新区的高企或迁入后认定通过的高 企、雏鹰企业、给予30万元迁入奖励和最高20万元发展奖励。

对符合申报条件的科小,入驻国有政策性产业楼宇可 享受50平方米"一免两减半"(第一年场地租金全免,第二和 三年评估通过后租金减半)的租金减免政策。

对符合申报条件的高企、雏鹰企业,人驻国有政策性产 业楼宇即可享受80平方米"两免"(入驻第一年场地租金全 免和第二年评估通过后场地租金全免)的租金减免政策;评 估通过后的企业2023年又新增通过高企或雏鹰认定的,可 额外获得第三年场地租金减半,即累计获得"两免一减半"

享受该政策入驻的企业,入驻满一年后对企业的营收、 研发投入等增长情况进行评估,评估通过后,可享受之后的 租金减免政策;评估不通过的,不再享受之后年度的租金减 免政策,可按照市场价格继续租用该楼宇或搬出该楼宇。

萌娃们回到了幼儿园



萌娃开心归来。

大连新闻传媒集团记者季禾子 摄

大连新闻传媒集团记者曲琦

昨日,我市小学一二三年级、幼儿园和金普新区中 小学、幼儿园、中职学校恢复线下教学, 其中, 保护好 年龄最小的学前儿童是筑牢校园疫情防线的重点工作之 一。按照市教育局要求,全市各幼儿园积极落实重点场 所通风换气、保洁及环境消毒等措施, 许多幼儿园连午 休的被褥都已经提前晾晒完毕, 热盼着萌娃的归来。

记者昨日清晨在大连市人民政府机关幼儿园看 到,大、中、小班幼儿分年龄段错时错峰入园后,保 健医生带领孩子们进行测量体温、手部消毒等晨检环 节,一同温习七步洗手法和正确佩戴口罩的方式,树 立良好的卫生习惯。"我们每天有四次测温,分别是人 园后、午饭后、午睡后和离园前,随时关注孩子们的 健康情况。此外,做好常态化疫情防控的同时,我们 增加了在户外游戏和运动的时间,科学营养配餐,积 极提升孩子们的免疫力,促进身心健康发展。"该园园 长邵晓晨介绍。

15万元善款 用于购买救援艇

本报讯(大连新闻传媒集团记者于艳新)5月16日上 午,在大连万众应急救援中心星海救援站举行的捐赠仪 式上,大连大山集团向大连市慈善总会捐赠15万元,定向 用于万众应急救援中心购买救援艇。

大连万众应急救援中心是一家致力于抢险救灾、紧 急救援、社会救助等方面的民间救援机构,自建队7年来, 接受社会求助搜救走失人员、打捞落水者、山地解救被困 者、寻找离家儿童等,共出队2000余次,挽救生命200余 人。作为公益性民间救援力量,由于资金有限,目前救援 设备仍然缺乏,如水上出队时主要依靠充气皮艇,因充气 艇海上行驶速度慢,有时会影响黄金救援时间。大山集 团相关负责人了解到这一情况后,决定捐赠15万元,购买 一艘海上救援艇,在大连市慈善总会的协助下,顺利完成 了这次定向捐赠。

近1000对准新人 预约"5·20"结婚登记

本报讯(大连新闻传媒集团记者于艳新)记者从 市民政局了解到,截至5月19日17时,我市共有近 1000对准新人在婚姻登记机关预约,打算在5月20 日当天办理婚姻登记。全市各婚姻登记机关在严格 遵守疫情防控政策的前提下,已安排多种方式,力求 妥善圆满地完成当天工作量。

记者在沙河口区行政服务中心采访时了解到,沙 河口区婚姻登记部门已经接到了120对"5·20"结婚 登记的预约。据悉,这个数字是平日的4倍,而且不排 除当天还会有没预约上,临时来排队碰运气的准新 人。工作人员宋岚告诉记者:"现在人手很紧张,但是 为了圆满完成'5·20'登记工作,我们克服种种困难, 从2个办事窗口增加到5个窗口,上班时间也将提前 到早上6时30分。"记者还了解到,我市各婚姻登记机 关在严格遵守疫情防控政策的前提下,都已安排通过 取消午休、延长办公时间、提高办理速度等多种方式 最大限度地保证5月20日当天的工作量。

市民政部门提醒,请准新人们根据自身实际,

提前选择确定结婚登记地点、准备好相应材料,并 详细了解所在区(市、县)的疫情防控政策,提前 安排好行程和时间。双方或一方为大连市户籍的当 事人,可以选择在大连市任一国内婚姻登记机关办 理结婚登记跨区通办业务。双方当事人均非大连市 户籍的国内居民,且一方在大连市公安机关办理了 有效期内的《辽宁省居住证》,可在《辽宁省居住 证》签发的公安机关所在地婚姻登记机关申请办理 国内结婚登记。已经预约成功的准新人,请于预约 时确定的时间准时到达婚姻登记机关, 严格遵守常 态化疫情防控的有关要求,规范佩戴口罩、按要求 扫码、登记、测温后,依次有序办理登记业务。如 当事人先于预约时间到达婚姻登记机关,请佩戴好 口罩,与他人保持1米以上安全距离,听从安排,分 散等候结婚登记,最大限度减少扎堆聚集风险。工 作人员也表示,只要两个人包容有爱,哪天登记都 是好日子。希望新人们理性对待"好日子",尽量不

领证的同时别忘了免费婚检

与普通体检及孕检并不一样

本报讯(大连新闻传媒集团记者张丽霞)"5·20" 谐音为"我爱你",许多新人选择在今天领取结婚证。 大连市卫生健康委提醒新人们,领证的同时别忘了婚 检。2020年,我市将婚前医学检查纳入基本公共卫生 服务项目,出台了《大连市优化国家免费孕前优生健 康检查项目和婚前医学检查项目工作实施方案》,实 行政府买单,免费婚检。同时,我市统筹推进"一站 式"婚育健康检查场所建设,实现"一站式、全流程"服 务,为群众提供婚前孕前免费健康礼包,包括优生健 康教育、婚前孕前健康检查、婚前孕前风险评估和

咨询指导、小剂量叶酸发放、避孕药具发放。

据了解,"婚检"广义上就是婚前保健,其中包 括婚前医学检查、婚前卫生指导、婚前卫生咨询。 有些年轻人认为,自己每年都会进行体检,身体没 什么毛病, 尤其是孕妇会在孕期进行孕检, 没必要 在婚前再做一次检查。其实,婚检与普通体检以及 孕检并不一样。专家表示,婚检重在检查遗传病, 性传播疾病, 男女双方的器质性疾病, 以及生殖器 官检查等等。免费婚前医学检查是一项政府买单、 群众受益的项目。

香榭里商圈3000平方米违建被拆除

本报讯(大连新闻传媒集团记者吉存 杜杨楠)"这个地 方就在火车站旁边,脏乱差的环境实在影响大连形象,给整 治干净了,咱们老百姓支持!"昨天,市民刘大爷对拆除行动 特别支持。中山区利用5天时间,对香榭里广场商圈范围 内总计3000余平方米私搭乱建的整治拆除。

记者在现场了解到,拆除的临时建筑共两层,地上地 下各一层,建筑面积约1000平方米。中山区城管、应 急、公安、消防、街道等相关部门共出动90余人,以及 吊车、铲车各1台。据中山区城市管理综合行政执法局监 督考评科科长王浩介绍, 此次行动是落实市城管局明确的 "108条主次干道和19座广场"违法建设整治任务的一部

分,该处临时建筑拆除后,将由香榭里小区物业对地面及

香榭里广场商圈位于大连市中山区长江路313号,始 建于2008年,是大连火车站周边一处较为重要的城市商业 标志。大连永欣香榭里实业有限公司在经营管理期间,在 自己的权属土地上多次立项,改变使用用途,在该区域遗留 3000余平方米临时建筑,并存在经营安全风险,造成周边 卫生环境脏乱差,严重影响市容市貌,周边居民对此反映强 烈。据了解,该区域临时建设拆除后,香榭里小区物业计划 利用该区域申请设置正规停车场,进行规范管理,缓解群众 停车难问题。

常态化核酸检测进行时

"男女分采"市民点赞:科学又高效

日起,全市各区市县(先导区)常态化核酸检测采样点全 面启用,周二对男性市民采样检测,周四对女性市民采样 检测,周六均可采样检测。采样方式公布之初,不少市民 直呼不解。昨日,是常态化核酸检测的第一个"女士专 场",记者走访我市多个核酸检测采样点发现,多数市民 对男女分采方式表示理解,并纷纷为大连疫情防控的智慧

记者在中山区人民路街道修竹社区采样点看到,女性 社区居民、附近企业员工有序排队采样。有细心市民调 侃:"周二看男士检测队伍大面积的灰黑色,今天女士队 伍衣着色彩鲜亮了不少。"市民刘女士告诉记者:"男女分 开采样,人数大大减少了,不用像之前排那么久的队

发现,为大连疫情防控的智慧点赞!"附近采样点人数较 少时,工作人员及时提醒队伍后方的市民可移步附近采样 点,采样过程快速、高效进行。

在甘井子区辛寨子街道美林园社区采样点记者发现, 现场人不是很多, 前来检测的女性市民基本无需排队, 随 到随检。市民赫女士告诉记者,周二对男性市民采样检 测,周四对女性市民采样检测的安排感觉挺科学的,对一 个家庭来说等于每周做了两次核酸检测, 出现问题能够及 时发现,提高了安全性,对自己的健康更有保障。而且将 男女分检,避免了同一时间检测人员过多,方便又高效, 这样的实践大家都很支持。志愿者马先生说:"我和老伴 儿是分开检测的,这种做法避免过多的人扎堆,节约了成

本报讯(大连新闻传媒集团记者秦至姜莹)自5月17 了。"王女士则表示:"方便了不少,有利于家庭单位及早 本,最大限度发挥风险预警作用,特别有意义。"

下班高峰期, 甘井子区中华路街道华岳社区采样点排 起了十几个人的队伍,清一色的女性市民格外显眼。市民 郑女士说:"男女分检后,虽然下班时间人多了起来,但 和之前相比不用排大长队了,等待的时间减少,几分钟就 能做完核酸检测。避免了人员聚集,还节省了时间,十分 便捷, 我觉得这方法挺好的, 点赞!"

在中山区青泥洼桥街道双合社区采样点, 一男性市民 因出差错过了周二男性采样,希望在"女士专场"接受检 测采样,避免周五变"灰码"。对此情况,该采样点工作 人员表示, 如遇特殊情况, 会适当放开性别采样限制, 但 该市民还有一天的检测时间宽裕,建议到部分开设的采样 点进行补采。

复课了,学生餐安全不?

本报讯(宋晓明 井惠群 大连新闻传媒集团记者陈雨萌) 时隔两个月,学生再次重返校园复课,他们吃得怎样?安全 吗? 5月18日,市市场监管局负责人与甘井子区、沙河口区市 场监管部门一道检查了学生集体配餐单位和学校食堂,聚焦 校园食品安全风险隐患,边查边改。

配餐企业:注重细节,才能杜绝隐患

"你们这粗加工间的缓化池容积太小,与加工量不匹配, 原料缓化不规范,需缓化的食材量大时会出现缓化不透,存在 加丁后外熟里生的风险。""餐具清洗消毒间未设置除残渣桶, 餐具清洗的洗涤剂无法准确加注,且没有大型容器清洗设 施。""烹饪间白糖、淀粉等辅料应该标识品名、存入桶内的时 间等信息,要改正。""分餐间只有一个传递窗口,进餐口与出

位于甘井子区的洲洋兄弟餐饮管理(大连)有限公司是一家 学生集体用餐配送单位,负责3所小学1800多名学生的午餐。 当天上午,检查组对该公司的校园配餐工作进行现场检查时,对 其存在的问题——指出。公司负责人表示将立即组织整改。

检查人员告诉记者,该公司人员健康管理规范,现场卫生状 况良好,制定的食品配送管理、采购验收标准、食品的制作和保 存等各项制度齐全且悬挂于显著位置的做法也值得借鉴。

学校食堂:师生同餐,问题随时整改

沙河口区实验小学的学校自有食堂,担负着全校1600余 名师生的在校用餐工作。记者随检查人员走进食堂,只见厨 房内各加工区域布局合理,作业间宽敞明亮,加工区域及工具 容器标识清晰,分餐容器放置规范有序,备餐环境卫生清洁。 在食堂操作区,鱼、肉、蔬菜各类食材放置在不同的区域,成品 与半成品分别在规定区域处理,食材清洗池分类明确。菜刀、 菜板等工具根据处理生熟食材的不同,被贴上不同颜色的标 签区别使用。地面看不到污垢与油渍。在食堂门口,就餐师 生可通过墙上的电子显示屏,随时看到每个操作间的食品加 工过程。据了解,去年暑假期间,按照食品加工操作流程,学 校对食堂进行了升级改造,增加了设备,布局更加合理。

"为让师生吃得好,吃得安全,我们以选择优质的供货商 为目标,公开食材、原料等的招投标过程,接受学生和家长监 督。"校长介绍说。

该校还落实师生同餐、领导陪餐、校长带头陪餐制度,零 距离地了解孩子们的就餐情况,以便随时发现问题,及时给予 指导,立即进行改进。

监管:8个督查组持续督查

"当前全市中小学各个年级全面恢复线下教学,广大师生 再次回到学校就餐,学校食堂和学生集体配餐单位重新开始 供餐。为此,我们召开了专题会议,研究本轮学生返校的供餐 安全。"市市场监管局负责人表示,学校应把每一餐的食品安 全作为头等大事抓实、抓细、抓到位,确保师生吃的安心、放 心。各类学校、学校食堂和学生集体配餐单位应严格遵守国 家四部委《校园食品安全与营养健康管理规定》,坚决落实校 长的食品安全第一责任人责任,学校食堂和学生集体配餐单 位的食品安全主体责任。建立学校食品安全管理机构,健全 食品安全各项制度,认真开展风险分析,排查食品安全风险隐 患,以科学有效的措施确保供餐安全。

市县两级市场监管部门组织学校食堂和学生集体用餐配 送单位开展每周自查,提交自查报告。同时,对中小学食堂进 行视频检查,对学生集体用餐配送单位进行现场检查。目前, 所有单位完成了一轮自查,提交自查报告611份。视频检查中 小学食堂516家,现场检查学生集体用餐配送单位29家,实现 了100%覆盖,及时消除排查到的安全隐患。

下一步,全市中小学学校食堂和学生集体配餐单位要全面 推行"管理体系先进化、明厨亮灶远程化、管理标识规范化"的 "三化"标准。建立学生餐舆情及投诉举报快速处置机制和食品 原料评价机制,实现学生餐相关管理部门间协同发力,学生家长 有序参与的社会共治良性局面,全面提升校园食品安全水平。

我市市场监管部门会同教育部门将联合组成8个督查组, 本学期持续对学校食品安全进行督查。

滨城筑防线 全民反电诈

再遇到这些号码来电, 不要接!

本报讯(大连新闻传媒集团记者李歆玥)很多人都接到过 显示一串奇怪数字的电话,开头多以"00"或"+"开头,也有的 直接显示"未知号码",这些都是境外号码的特征。诈骗分子通 过非法渠道,大量购买个人信息后,在境外向国内用户拨打电 话,实施诈骗。大连公安提醒,如果您没有固定的海外关系,却 频繁收到境外来电,那么这些来电几乎全是诈骗电话,请不要 接听,可直接挂断。

那么,如何拦截境外涉诈电话呢?中国移动用户可以通过 短信发送"KTFSR"到10086免费开通。之后关注微信公众号 "中国移动高频骚扰电话防护",开启国际号段拦截功能。如果 还想拦截其他类型的骚扰电话,可开启对应号段的拦截功能。 中国电信用户关注微信公众号"天翼防骚扰"。点击业务设置, 选择智能拦截设置,开启国际长途电话、诈骗电话拦截功能。 中国联通用户关注微信公众号"中国联通微厅"。点击办理,选 择智慧沃服务,找到页面内的防骚扰拦截,点击免费订购。订 购完成后,关注微信公众号"智慧沃服务",在号段拦截功能内 开启国际电话的拦截功能。如果还想拦截其他类型的骚扰电 话,可开启对应号段的拦截功能。以上方法均为免费。

如果您有境外亲朋好友需要联系,可通过设置白名单的方 式,为他们开辟"绿色通道"。

"黑广播"干扰民航通信?查!

本报讯(大连新闻传媒集团记者刘蕴哲)近日,市工信局无线 电管理处接到大连空管站电话通报,多个航空无线电频率受到地 面广播式干扰,严重影响了民航飞行安全。市工信局立即启动无 线电干扰绿色通道程序,指令市无线电监测站进行监测排查。

市工信局无线电管理处、无线电监测站人员立即赶到无 线电指挥控制中心,开启多个固定无线电监测站对民航通信 频率进行监测,发现民航通信干扰消失。工作人员在监测中 发现,民航通信受到干扰期间,出现一个广播频率,其播放时 间与民航通信受干扰时间相近,经判断这是一个"黑广播"。

最终经监测定位,市工信局与市文旅局在沙河口区一小 区内将该"黑广播"设备拆除,彻底消除干扰民航的隐患,保障 民航通信安全。